



著作：佛教演講集上

## 佛會佛像與佛教

### 丁加奴佛教會開幕致

主席！各位政府長官，地方紳士！各位佛教同人：今天本會新會所落成開幕，佛像開光，同時又慶祝衛塞，修建吉祥法會，真是「四喜臨門」，非常可賀！

回憶十二年前，貴地有一些熱心佛教的青年，已起來組織了佛教青年團。有一次蘇曼迦羅法師約我和他同來這裡，剛剛我已定期要赴香港弘法，結果沒有和他同來，一直挨到三年前才來這裡，曾在舊會所弘法，及在一個慶祝青年團為十周年而設的演劇紀念會講話，當時見到各族人士親善和睦的情形，心裏有說不出來的愉快和興奮。

過去本地沒有佛教會可以集眾，現在有了；過去沒有莊嚴的佛像可供崇拜，現在有了；過去沒有出家的華僧前來弘法，現在亦有了。今天且一

98

共來了九位，在本地有如此多僧伽，可說是破天荒第一遭了。这三件事，又是值得大家興高彩烈的。

現在有了會所，信徒有了拜佛唱誦的地方，可以寄托自己的信仰；同時大眾又可以集中力量，發展本會的會務，爭取前途事業的開拓。而在本地還沒有僧伽寺院設立之前，先有了一個佛教會及青年團來替代寺院傳道，讓大家來燒香禮佛，這又是值得我們賀喜的。

本會有了莊嚴的佛像，有幾種好處：（一）佛像可資供養，用香花燈塗果，茶食珠寶衣的十供養，以表信徒們對教主的敬意。（二）佛像可藉紀念，偶像雖然是假造的，但以假可以代真。時無論古今，地無論中外，人類中凡是出類拔萃的人物，在事業上對社會有所貢獻的，死後大都有人給他建廟立像，永留紀念。如中國的孔孟關岳，在學術上或道德上有所貢獻，都藉他們的偶像作為崇拜的對象。所以立像供養，是紀念功績的性質，並不存有什迷信的色彩。（三）佛像可提醒自己的警覺，以佛說各人自心具有佛性，皆可做佛。所謂「是心是佛，是心作佛。」就學佛的初機而言，偶像是需要的，因見有偶像，使他們想到自心有佛，自己學佛，將來可以成佛；相反的，如果沒有一個依怙的對象，信仰就容易動搖，最後

99

落得一年拜佛，佛在眼前，兩年拜佛，佛在西天，三年拜佛，佛不見了。（四）佛像可以種福，所謂「見相種福」，即見到佛菩薩像，恭敬之心油然而生，所謂有一分恭敬，增一分福德，如果沒有佛像，恭敬之心，無緣生起，福德也就難說了。（五）佛像可以影響人心向善，許多善良的人看見佛像的慈祥，增加他的善念；而凶惡的人，有時偶見佛像慈祥，惡心頓息，傾向於善，所謂「放下屠刀，立地成佛」，還是想像得到的事實，並不是不可能的。因此佛像雖然靜坐在寶殿中，沒有出門行化，可是他的慈祥，可以影響社會人心向善，起著潛移默化的功能；那，你敢說供像是迷信的嗎？是沒有好的作用嗎？何況從現實的世界看來，世界壞，鬥爭多，不和平，都是由人心先壞，內心先有貪瞋痴的不清淨因素，才逐漸形成了行為上的鬥爭、不和平，這亦是鐵一般的事實。所以要世界和平，人民安樂，先要淨

化人心，故凡是能净化人心的法门，我们都应该提倡，以增加和平的力量，使世界达到和乐的境地。佛在楞严经中说：若要世界和平，须先平心地，心地若平，世界大地自然皆平。这几句话，就是说明了要先净化身心，然後达到世界的净化。那，设供佛像，可以影向人心向善，亦是净化身心的一法，为何我们不敬重，不提倡，反而讥为迷信而

100

加以轻辱呢！

过去这里没有僧伽，少有讲经说法的活动；现在有了僧伽，增加弘法的机缘，这亦是「人能宏道，非道宏人」的道理。况佛法流传世间，有正法、像法、末法三个时期：正法时期，佛尚住世，以佛为主，由佛说法，依法建僧；像法时期，佛已灭度，以法为主，法为中心，佛僧依之而存在；末法时期，以僧为主，由僧弘法，得知有佛有法，佛法由之流行不绝。因此，在这个末法时期，我们不能忽略了僧，虽然僧有高行亦有无行，但只要僧相具足，亦不可藐视不敬。何况僧为主持佛法的人物，且现世风日下，人多物欲竞逐，为僧者日渐稀少，更宜供养鼓励，以高其质，以增其量，使其领导一班护持佛法的正信居士，扩大宣扬佛法的领域，争取人心向善，达致世界升平。我们生活在现代的人类，有幸亦有不幸。有幸的是现在科学发达，物质文明，创造出许多有利人类的工具，如交通方面有飞机，数千万里，一时即达。像唐代李太白所说的「朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还」，他那坐顺风帆船的速度，与现在的飞机一比，真同小巫见大巫了。何况更有洲际飞弹和火箭的飞行速率，几乎要实现了神话中的孙行者一个筋斗翻过十万八千里的路程。又如医学的昌明，能医治许多顽固

101

不治的绝症死症。如肺劳病在中国，向来人人怕它，犹胜过猛虎毒蛇，可是在今日科学时代，医治三期肺病亦已不成问题了。这都是人类生在今日科学给予我们的幸福。可是不幸的，科学也发明许多致人类於死地的利器，给予人类许多精神的威胁，肉体上的痛苦，那些黠武主义的军阀，为扩展他们的野心，制造战争，滥用武器，不惜做人类的刽子手，在他们的刀枪利器下不知牺牲了多少无辜的良民。在中日战争的尾期，美国第一颗原子弹落在广岛，全岛成千累万的生命财产，顿时尽归灰烬，造成历史上空前的大悲剧！中国的桀纣无道，残害良民，秦嬴暴虐，焚书坑儒，被牺牲的人民，也没有像原子弹的威力那大，死的那多。昔日吴起为秦将，夜坑赵卒四十万，也比不上一个原子弹，炸死了那多人！这都是科学的利器发达给予人类带来的不幸，远如东西德的残酷斗争，南北韩的人海战术，近如南北越的疯狂轰炸，阿拉伯的尖锐武器，造成人民在饥饿线上挣扎搏命，摆在我们的面前都是铁一般的事实，我们难道都视如无睹，无动於衷，不奋起寻求补救救弊以图人类生存的安全良策吗？

天地之大德曰生，人生在世，多数是爱生而恶死的，谁愿意把自己宝贵的生命，无缘无故地牺牲掉呢？可是在事实上，人类之间的确有许多宝

102

贵的生命，无辜地被刀枪杀戮，炸弹炸死，这不是无缘无故地牺牲生命吗？探其原因，在於侵略者、军阀们，利欲薰心，道德破产，才会把科学家创造出来为人类自卫保安的武器，利用来侵城越货，杀人害命。因此，我们要挽救这种科学发达，道德落後，政治不上正轨的偏差局面，以救济水深火热的世界人民，使之趋于安居乐业，那，非要提倡道德文化不为功；而道德文化，是从精神文明中产生的，儒家的仁义，佛经的慈悲，都是从精神文明中产生的道德文化。佛教的道德文化，有两个要素：一是「少欲知足」二是「慈悲普爱」，尤为今日被科学战争弄得焦头烂额，百孔千疮的人民，所急需救济的良剂。佛陀生平教人基本修养的法则，即在第一个要素的少欲知足，以致淡泊宁静。他认为人世间的一切斗争不安的局面，都起於一念的贪欲。人们为贪欲故，在一个家庭中父与子争，母与女斗，甚至夫妻反目，

朋友乖离，兄弟轰闯墙，打得头破血流，亦所不惜。在社会，则人与人争，国与国拼，推其祸源，亦起於贪欲。故人类若家家和睦，社会安宁，国家和乐，必先少欲知足，恬澹养性，从浮华归於朴素，由嚣动还於宁静，实为止息祸乱的澄本清源的方法。

佛教的道德文化，第一个人生要素，在少欲知足，著重於自利；其第

103

二个生要素在慈悲普爱，著重於利他的修养。人类的欠缺与偏差，是由於扩展自我的私爱，没有把爱的范围扩展到一切众生。如爱自我的身体，自我的家眷，自我的朋友等等，不是自我的，就认为事不关己，纵使有爱，亦是「煦煦为仁，区居迺剖玻子子为义」，没有扩大自己的爱心。有些宗教，爱心或者比较大一些，但也只爱自己同教的人，不是同教的人就把它当作魔鬼一类，不屑一顾，所谓「博爱」，不知去了那里？佛教的慈悲原理，重在人我不分，冤亲平等。慈是普爱一切众生而给予快乐，悲是同情一切苦难者而予以救援，所谓「无缘大慈，同体大悲」，无缘就如布施不拣择对象，心无分别，普施一切；同体是与众生事相离别，理性相同，我即众生，众生即我，适莫不存，苦乐与共，一派「万物与我为一，天地与我同春」的境象。现在有许多知见狭窄的人，总喜欢分门别户，老是怀着阶级的悬殊，地城的差异，种族的隔离，肤色的优劣等等；那，慈悲无我，普爱平等的佛教教义，用之於今日之社会集团，实为惟一对症下药的良方。所以，在这个苦难的时代，世界越坏，众生越苦，越需要佛法来救济。僧伽主持弘法，居士帮助推动宣教的工作，助扬佛法，同心协力，扶起破沙盆，打开无尽藏，实为今日的四众弟子，共同努力的目标，大家负起应负

104

职责，为佛教，为社会，为国家，为世界，献出其应献的力量！

本国为多元民族相处，多种文化混融，多种宗教和平的所在，人民需要亲善和睦，共同创造新的意识和新的文化，而佛教文化的慈悲平等，无我互助的教义，如果加以提倡与推扬，相信与各民族的亲善和平，必有很大的帮助。所以在丁加奴，现在已有了佛教会，做我们宣扬佛法的所在，这是非常有意义，而值得大家忻的。

本会的修建竣工，装饰完成，适在卫塞节开幕，藉以宣传佛教，庆祝佛诞，亦是一举两得。谨祝本会工作顺利，前途光明；并祈佛光加被，大家身心快乐，福慧无量！

七二年五月廿五日记於丁州豪华

105